

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Se publica los días siguientes a festivos.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
UNO mes UNA peseta.—TRES meses TRES pesetas.—SEIS meses SEIS pesetas.—UN AÑO DOCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ
OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ACADEMIA CENTRAL
de corte y confección
por 20 años.
con real privilegio
Dirigida por la sobrina de la autora del acreditado Método de Corte y Confección Sistema Jiménez Mayor, 133, segundo.

Miscelánea

No puede negarse que el general Weyler había preparado a Maceo regular cerco, pues siendo indudable que se hallaba por las inmediaciones del río Magabegue, por la parte más accidentada, de la provincia, ha mandado a más de diez columnas a rodear el Maceo de ese pequeño río y tomar los pozos de agua que se encuentran en las montañas y lomas que pueden considerarse como estratégicos; pero no es menos cierto que Maceo ha dejado al Sur a todas esas fuerzas y aparece quemando los arrabales de un pueblo tan importante como Jaruco sin que la columna más cercana, que era la del coronel Hernández, haya logrado alcanzar más que la retaguardia de las partidas.

Es decir, que Maceo ha recorrido toda la provincia de la Habana sin que se haya conseguido copar a su pequeña partida: pero en cambio se ha demostrado que se mueve ahora con menos libertad que antes a pesar de ser mucho menor el número de sus parciales y este hecho inspira la confianza de que no siempre ha de tener la suerte de llegar el primero. Si esta vez hubiera conseguido el coronel Hernández cortar el paso a Maceo, es casi seguro que éste se hubiese encontrado atacado por Hernández y Galvis primero y muy poco después por estos, Aldecoa, Tort y Linares. No hay más que ver la situación de estas cinco columnas según el parte oficial de la víspera, para comprender que en una hora podían estar reunidas al Sur de Jaruco que es donde se hubiera cortado el paso a la partida.

Esperemos aún buenas noticias, pues aunque Maceo haya logrado salir del círculo de tropas, estas se hallan en situación de formar uno nuevo con relativa facilidad.

Después de este asunto, que sigue siendo el principal, viene el de la reunión de Cortes y dentro de éste la pretendida inteligencia entre conservadores y carlistas que es lo más nuevo que encontramos en este particular.

No creamos en tal inteligencia, pues el partido carlista no ha sido antes aficionado a estos pactos y menos había de serlo después de la activa propaganda y trabajos de organización llevados a cabo desde las anteriores elecciones, que les habrán dado mayor número de votos. Pero tampoco negaremos la especie con tanta fuerza como los periódicos de aquella comunión, pues si bien el partido no pactará inteligencias con el Gobierno, no es muy fácil que determinados candiados reciban ayuda para vencer al necesitado dándola ellos en otros distritos determinados, sobre todo si en estos no se presenta un correligionario.

Signe siendo tema de actualidad la reclamación presentada por los Estados Unidos a consecuencia de la conferencia dada hace diez días por el marino militar señor Concas en la sociedad geográfica.

Realmente salió mal parada la gran república de labios del ilustrado marino que acababa de estudiarla, pues vino a demostrar

que aquella sociedad sin religión, sin familia, sin otro ideal que el negocio mercantil, con una administración inhumana y un clima que hace degenerar al hombre, constituye un peligro para la civilización. Pero no es esto lo interesante de la reclamación ya porque sería peregrino que nos obligasen a cercenar la libertad de la tribuna quienes por conservar la de sus jurados ponen en la calle a quienes conspiran en su territorio contra España según demuestran sus mismos juicios; ya también porque habiendo negado el presidente de aquella sociedad que se vertiesen tales frases, disminuye mucho la base de reclamación.

Lo importante del asunto está en que muchos periódicos afirman que la nota de los Estados Unidos está escrita con lenguaje tan altanero que no puede dignamente tolerarse, y como ya llueve sobre mojado es muy fácil que tengamos otra campaña de artículos violentos, si el Gobierno deja pasar algún tiempo sin desmentir lo que los periódicos afirman.

NÁJERA

El Carnaval aquí toca rápidamente a su desaparición; esta fiesta tan animada de antiguo en Nájera ha quedado reducida a la más mínima expresión.

En las tardes del domingo y martes hizo los encantos de la fiesta la música en la plaza de la Constitución, en donde las menegillas lucieron perfectamente sus gentilezas y los acordes de bonitos bailables; máscaras hubo pocas y a excepción de dos coristas de la compañía de zarzuela, que salieron muy bien vestidos con caprichosos y llamativos trajes, las demás nada digno de mención ofrecieron; acabábase las cuadrillas de los dedicados al higuí y cambiáronse por las de toreros, de estas hubo una en la tarde del martes.

Los bailes públicos tampoco han ofrecido nada extraordinario, mas en cambio, contra lo que yo tenía pronosticado, merece especial mención el celebrado en la noche del lunes en el Casino-Círculo de Recreo.

Jamás espero volver a tener sorpresa tan agradable como la recibida al penetrar en los salones de la sociedad poco después de dar comienzo el baile de invitación habido en la precitada noche; unas treinta parejas de elegantes y hermosas mujeres en estado de merecer movían sus esbeltos talles asidas de jóvenes admiradores, al compás de un lindo vals que dirigía con esquisito gusto el director de la acompañada orquesta don Francisco Zurbiaur, alegrando la velada unas dos docenas de máscaras admirablemente ataviadas con trajes variados todos ellos y de bastante significación.

Las bromas que en los primeros momentos se dieron, colocaban la amena estancia en un paraíso de delicias por el grato bullicio que ocasionaban los que cubrían su rostro con el antifaz y la gritería de estos seres disfrazados fué lentamente cediendo hasta que poco a poco cada uno se fué quitando la careta, quedando el baile en el mayor orden y revestido de una elegancia y esplendor cual pocos de los que he tenido lugar de ver en los once años que llevo de estancia entre la gente alegre de la Corte de los Reyes don Sancho y don García, de Navarra.

El rigodón que se bailó resultó muy aplaudido y las distintas figuras de que constaba se hicieron a toda perfección; el baile terminó a las cuatro de la madrugada retirándose tristes los concurrentes, quienes no hubieran querido que cesara jamás tan placentero recreo.

El domingo baile de piñata; celebraré que acudan las 30 ó 36 parejas del anterior.

La compañía de zarzuela ha marchado en este día a dar tres funciones en Santo Domingo, les deseo mejor suerte que la que han

tenido por aquí, pues con la retirada de la Alvarado y los sermones de los frailes atizando tan fuertemente a los concurrentes a las funciones, como opuestas a los sentimientos religiosos, los pobres artistas apenas si han sacado para irse sosteniendo en las noches últimas, lamentándolo por lo buenos que son y por el deseo de que todo el mundo debe vivir con el producto de su honrado trabajo.

Tan superiores ó más si cabe son los partidos de pelota que continuamente se verifican en el antiguo Jai-Alai najerino, a los que con tanta pompa y ostentación se anuncian en *El Imparcial* y en otros diarios; el *Chiquito de Nájera*, con la mano izquierda y su hermano Crispín, han jugado varios de aquellos a Perico Ojeda y al conocido por *Tabitas* H. Minguéz, habiéndose atravesado apuestas de dinero de alguna importancia entre el inmenso público que acude a diario a presenciar el juego, resultando vencedores hasta ahora los dos primeros; también se hacen muy buenos partidos con algunos jugadores de Huércanos y Navarrete y esto sirve de poderoso elemento a los artesanos a dilatar algo más sus obras, pues ya se sabe, tarde de partido, ocio de persona, y hay que ver en todas ellas desde hace un mes la gran concurrencia de gente en el Jai-Alai del paseo Español.

ARNEDILLO

Aquellos de nuestros lectores que por su dicha ó su desgracia peinen canas a la sazón, conocerán a no dudar en su escuela los famosos bandos de *cartagineses* y *romanos* creados por los celosos maestros para estímulo de las aptitudes de sus discípulos; como de fijo concuerdan también y acaso formarían parte de aquellas apedreadoras cuadrillas de *moros* y *cristianos*, de las cuales nos habló Martínez de la Rosa en un bello cuento relativo al hallazgo del gran señor Luis de Granada, y con cuyas cuadrillas no había cabeza segura ni cristal a recaudo.

Bueno: pero y lo de Máximo Gómez? preguntará con razón el lector: pues a eso voy. El pueblo español, que más que otros llevó en todos tiempos su entusiasmo y su amor a la patria hasta el fanatismo, lo siente y lo demuestra en estos críticos instantes exuberante y lleno de savia hasta en las aldeas más olvidadas; y prueba de ello, que aquel terrible cabeceamiento tanto y tan desgraciadamente preocupa la atención pública, fué al fin pasado por las armas ayer tarde... en Arnedillo. En efecto; con motivo de ser martes de Carnaval se organizó de improviso una mascarada compuesta de leales y mambises con sus caras negras y trajes blancos, capitaneados respectivamente por Weyler y el *generalísimo* a los cuales hacían cara hombrea serios y un enjambre de abigarrados vocingleros y traviesos muchachos (de esos que como ciertos políticos sirven a todos y para todo) y que tras de refudísimo combate en que fulguraba el brillo del machete a traves de la humareda espesa de los Manser, se efectuó (era de esperar) la captura, juicio sumarisimo y fusilamiento de Gómez, caballero en un rucio para mayor ignominia y en medio de atronadores y generales aplausos de la inmensa concurrencia.

La cosa en sí no puede ser más inocente, pero tampoco más española, porque retrata al vivo que en todas las clases y en todos los sitios se siente ese vehemente deseo de que termine cuanto antes y felizmente una lucha que empujece y aniquila a esta pobre España y la roba la preciosa sangre de sus hijos, malversada hasta hoy merced a la torpeza imperdurable de quien no supo cumplir una misión sagrada. ¡Ah! si esta infeliz nación estuviera gobernada como merece, ninguna otra la aventajaría en poderío y riqueza dadas sus excepcionales virtudes y patriotismo.

No debemos terminar estos desaliñados renglones sin hacer público un hecho que significa la docilidad de nuestras masas populares y el inmenso partido que se puede sacar de esa virtud cuando autoridades sensatas amonestan con dulzura al par que con saludable energía. De tiempo inmemorable venia practicándose en Arnedillo la incorrección a fea costumbre de arrojar las máscaras a los transeúntes y curiosos de uno y otro sexo paja, ceniza, lodo y otras sustancias más repugnantes todavía; y sin embargo de lo inverosímil que es desterrar ciertos hábitos ha bastado un bando de buen gobierno y un ruego cariñoso de las autoridades gubernativa y judicial, para que ni por asomo se haya propasado ningún disfraz a molestar a nadie ni en este ni en otro sentido, no obstante la extraordinaria animación que ha habido este año en disfrazarse. Hacemos gustosos constar este dato para orgullo y aplauso de dichas autoridades, para satisfacción y para bien de sus administrados y últimamente para ejemplo de otras localidades en donde todavía se cometen desmanes análogos. El pueblo de Arnedillo, laborioso, frugal y sumiso a la ley hasta el punto de no adendar un solo céntimo ni al fisco, ni a la provincia, ni a los dependientes de su municipio, ha conquistado un lauro impercedero: borrando para siempre de sus costumbres en nombre de la cultura, la única de que debía avergonzarse.—C.

CORRALES

Un soldado riojano
Seguramente serán leídos con gratitud para el pueblo de Corrales (Santander) los detalles del entierro que han hecho a un paisano nuestro.

A continuación los copiamos:
«Al llegar a esta estación el tren correo ascendente del sábado, se desarrolló en uno de los departamentos de segunda clase una escena tan trágica y conmovedora que pluma más hábil describiría con todos sus negros colores. El soldado Leonardo Negueruela, natural de San Asensio (Logroño), que procedente de Cuba regresaba acompañado de un hermano que le esperó en Santander, se sintió de súbito tan indispuerto que hizo a su hermano pedir auxilio, acudiendo desde el primer momento el señor don Rodrigo Vélez, ilustrado médico de esta localidad, que se encontraba por casualidad en la estación, el que diagnosticó el accidente de una *hemorragia bronco-pulmonar fulminante*, haciendo ver al señor jefe de la estación que el enfermo dejaría de existir enseguida; dicho señor jefe detuvo el tren el tiempo suficiente para bajar el cadáver del pobre soldado, defensor un día de la integridad de la patria, allá en los poblados y sabanas de la isla de Cuba.

Ayer domingo se verificó el entierro, al cual asistió todo el pueblo, quedando las tabernas, boleras, el baile y todas las casas cerradas y desiertas; pasaban de mil almas las que con lágrimas en los ojos y la emoción pintada en el rostro, asistieron a la conducción del cadáver al cementerio. Nunca se ha visto en este pueblo entierro de más concurrencia y en pocos pueblos se verá una manifestación de duelo tan patente y que a la par demuestre tanta sensatez, cultura y patriotismo como ha demostrado tener este pueblo y tanto honra a sus habitantes. El entierro fué presidido por el señor Alcalde, rodeado de los concejales y secretario. Llevaban el cadáver cuatro mozos; cuatro mozas sostenían otras tantas cintas que pendían de la caja: una hermosa corona de flores naturales daba realce a la caja y servía de recordatorio del pueblo de Los Corrales al infortunado soldado.

En este momento vengo de los funerales y excuso decirle que estaba concurridísimo de todas las clases sociales.»

La Hacienda española

Recursos para el porvenir.

El corresponsal en Madrid del importante periódico alemán *Frankfurter Zeitung*, señor don Julio Broutá, cumpliendo un encargo de aquella publicación, ha venido realizando un importante estudio de la Hacienda española, así en sus dificultades presentes como en las contingencias del porvenir. El citado corresponsal no se limitó a recoger los datos de carácter oficial que pudieran ilustrar su trabajo, sino que consultó igualmente lo que arroja el movimiento mercantil, y conferenció con diferentes personajes políticos para conocer sus impresiones y llevar al asunto mayor suma de conocimientos.

Fruto de este estudio han sido los dos extensos artículos publicados ya en la *Gaceta de Frankfurt* con el título de «La situación financiera en España.»

El corresponsal comienza su examen estudiando los sacrificios que viene ocasionando a la Hacienda española la campaña actual, los gastos ya hechos y los medios con que ha de acudir a los que se hagan en lo sucesivo, tanto los que suponen recargos excepcionales como las operaciones de crédito a que puede necesitar acudir para proporcionarse el Gobierno nuevas fuentes de ingreso. El señor Broutá declara que en las consultas hechas acerca de este particular con políticos y hacendistas españoles y extranjeros ha recogido impresiones menos pesimistas de lo que esperaba.

A continuación resume las declaraciones que pudo escuchar del señor Gamazo en una conferencia de cerca de una hora que tuvo con el mismo. A título de información, dejando al autor la responsabilidad completa de sus afirmaciones, y sólo por el justo interés que despierta cuanto procede del citado hombre público, reproducimos a continuación esta parte de la correspondencia, que se refiere a la Hacienda del porvenir.

«A continuación resumo las declaraciones del señor Gamazo, con el cual tuve una entrevista de cerca de una hora.

La situación financiera actual de España —me dijo el distinguido hacendista— no es, bien es verdad, muy brillante; pero de ningún modo es de índole a inspirar inquietudes en el extranjero ó en la nación. Antes de sobrevenir la desdichada guerra de Cuba, estábamos en el mejor camino de equilibrar nuestro presupuesto. Aun ahora no hay motivo para entregarse a consideraciones demasiado pesimistas. Si la guerra de Cuba no se prolonga exorbitantemente, España tendrá bastante para terminarla con los recursos disponibles. Si, empero, hubiera de acudirse a medios extraordinarios, España, sin duda alguna, los encontraría. España tiene sin utilizar toda una serie de impuestos que hace tiempo se explotan en otras naciones. Casi podría decirse en este caso que *nuestro propio atraso nos salva*. Voy a enumerarle, de memoria, algunas fuentes de ingresos.

Contribución territorial.—Los tipos de este impuesto no pueden recargarse más; pero es evidente que dicha contribución podría dar mayores ingresos. Como usted sabe, no existe todavía Catastro en España, y gracias a estas circunstancias logran muchos propietarios de bienes raíces eludir el pago de los impuestos que les corresponden por la ley. Actualmente se está procediendo a la formación del Catastro, y así que se haya verificado, habrá facilitado mucho la recaudación de dicho impuesto, que dará mayores ingresos que hasta ahora.

Contribución industrial.—Aquí tampoco pueden elevarse los tipos; pero en mi sentir podrían repartirse de una manera más equitativa, y entonces tendrían resultados mejores para la Hacienda. Actualmente se ocupa una comisión técnica en el estudio de las reformas que se proyectan.

ROBERTO BURAT

118

gaba, porque no distinguía los objetos de que estaba rodeado, ó mejor dicho, no distinguía más que a René. Y notaba que su fisonomía, antes pálida, había enrojecido ahora un poco, reflejándose en ella la inocencia, la timidez y la decisión a un mismo tiempo. Cayó de nuevo fatigado sobre su cama.

—¿Por qué os habíais de matar? ¿Quién había de matarse?

—¿Pero tú no ves que yo te amo, Roberto, y que tengo miedo?...

—¿Miedo por mí? El suicidio.... ¡No pensemos en eso!... ¡No, no es el veneno el que me hace estar así, es el hambre; estoy débil; eso es todo lo que tengo! Eso es vulgar y molesto, pero positivo....

—¿Habéis sufrido mucho?

—¡Si fuera yo sólo el que sufriera!

—¡Ah! Decís eso por mí, ¿no es verdad? (exclamó René, aprovechando esta oportunidad que le presentaba Roberto, pensando en Thévénin)... ¡Si, yo he sufrido mucho!... ¡Miradme! (Roberto la miraba con los ojos secos; y su misma tristeza le hacía sonreír.) ¡Oh, aquella escena!... ayer.... Roberto, fué horrorosa!...

—¡Si, horrorosa... (dijo éste). ¿Por qué me habéis engañado?...

—¡Ah! ¿Por qué? (exclamó René). ¿Por qué ocultaba yo sus sufrimientos a los demás? ¿Descubrimos nuestras interioridades al primero que llega?... ¿Por qué he tomado yo ese nombre de Gévrés, que no da a nadie el derecho de interrogarme?... No siempre el disfraz tiene por objeto el engaño; se disfrazo yo también para pasar desapercibido, ocultando sus penas a la sociedad indiscreta.

—¿Pero vos me hablabais muchas veces del señor de Gévrés?

—Mentía. Pero ¿por qué mentía? Para conservaros a mi lado, para evitar vuestras preguntas vuestras, du-

112

J. CLARÉTIE

Roberto, fuera de sí, como un loco, parecía reunir todas sus ideas, buscar, adivinar lo que pasaba por él.

—¿Cómo estáis aquí?—dijo Roberto.

—¿Porque yo no puedo vivir de esta manera. ¡Quiero que lo sepáis todo! Quiero justificarme.

No fueron necesarias más que aquellas palabras para recordarle a Roberto todo lo que había pasado el día antes. Thévénin amenazador: René huyendo, temblando y aterrada; la soledad, el dolor, su insensata peregrinación a través de París, aquella noche de terror, el amanecer sangriento, su amor muerto, aquella cabeza cortada: todo lo veía, al propio tiempo, en un solo golpe de vista, con la misma amargura y el mismo disgusto y dolor con que lo había pasado.

—¡Y os habéis atrevido a venir!—dijo con acento que hubiera hecho enrojecer a una mujer de pudor.

Se levantó lentamente; y se sintió sin fuerzas; sus piernas se doblaron, y su cabeza se desvanecía, viéndose precisado a apoyarse contra la pared, fijando su mirada en René, que estaba atónita al ver aquel estado de decadencia en el joven.

—¡Dios mío, Roberto! ¿Qué tenéis?—dijo, tendiéndole los brazos con una emoción que no era completamente fingida.

—¡No tengo nada!...—dijo éste.

Se sentía desfallecer; hubiera querido no volverla a ver más.

—Escuchad, Roberto (dijo René). Me causáis miedo. ¿Habéis tomado algún veneno?

—¡Yo! (Roberto se sonrió con ironía). ¿Por qué lo preguntáis?

—¡Si murierais, me suicidaría!

Este le miró con sus enrojecidos ojos; ella había dicho esto con tono tranquilo y resuelto. Roberto pasó la mano por su calenturienta frente, trató de comprender lo que pasaba, y no pudo. Creía que la luz del día le ce-

ROBERTO BURAT

109

más que a Thévénin, pálido y amenazador, alzarse en tre ella y Roberto, sintiendo su debilidad por haber huído y encontrándose rebajada a sus mismos ojos por acción tan indigna.

Cerró la puerta a todo el mundo. Quería estar sola. Buscaba la ocasión de recuperar lo perdido y humillar a Thévénin, reconquistando a Roberto, que se le escapaba de las manos. Adivinó desde luego el motivo que había unido a aquellos dos hombres. Sabía bien que el estudio y la fraternidad de ideas era la causa de su amistosa unión. Pero no podía comprender que Roberto ignorara el lazo que la unía con Thévénin.—«Lo sabía decía para sí, y, a pesar de eso, me visitaba. ¡Eso prueba (ba que el amor que me tenía era grande!»

Luego se desesperaba al calcular que Thévénin le habría contado ahora todo, sin reticencias, y que en aquellos momentos no ignoraría ya el escándalo de su huida y el secreto de su separación.

—Es joven (se decía), y me despreciará! ¡Y es a ese hombre a quien deberé este nuevo ultraje!

«Ese hombre» era Thévénin el mártir.

Ella no amaba a Roberto con pasión; pero aborrecía tanto a Thévénin, que combatir su influencia era toda su alegría. Por eso le disputaba aquella presa, que se llamaba Roberto, cifrando en esto todas sus aspiraciones y dicha. Pero, ¿cómo hacerlo, si Roberto será por completo de Thévénin, y más que nunca ahora que lo sabrá todo? Acaso sea hasta, peligroso intentar el combate. Inclínaba la cabeza sobre el pecho, y se quedaba pensativa. Por último, se miró al espejo, notando que, aunque estaba un tanto pálida, no dejaba de estar hermosa. Sus cabellos ondeaban con sorprendente gracia. Una alegría, casi invisible, se reflejó en sus azules ojos, y mordióse las uñas como aquel que ha tomado una determinación decisiva.

—¡Si yo me determinara!—se decía.

Impuesto sobre las bebidas.—Este impuesto, que existe en todas las demás naciones, podría también introducirse en España. Los consumos proporcionan al Estado un ingreso de unos setenta y ocho millones de pesetas al año. Un impuesto sobre bebidas alcohólicas, vinos, aguardientes, cervezas, etc., podría, me parece, reportar otros cuarenta millones.

Impuesto sobre la sal.—Este existía antiguamente en España y reportaba treinta millones anuales. Si las circunstancias exigiesen, también podría echarse mano de este impuesto.

Impuesto sobre la renta.—He aquí un impuesto generalizado en el extranjero, que no existe en España, y podría dar considerables rendimientos.

A los Gobiernos les repugna el acudir a todos esos recursos; mas si la situación de la Hacienda se hubiera de empeorar mucho, no habría más remedio que echar mano de ellos para restablecer el equilibrio. Por lo demás, no se crea que faltan posibilidades de allegar dinero inmediatamente. Así por ejemplo, el monopolio del tabaco nos da anualmente 90.000.000 de pesetas: es decir, más que bastante para operar un nuevo empréstito de 1.000.000.000. Sin embargo, debo añadir que España sólo en caso de suprema necesidad consentiría en dar como prenda de un empréstito dicho ingreso. Por lo demás, la nación posee también grandes bienes inmuebles, tales como los montes del Estado, las minas de Linares, las salinas de Torre Vieja, etc., etc.

Y por fin, no hay que olvidar que en un plazo medio de cuarenta años toda la red de ferrocarriles, unos 10.000 kilómetros, pertenecerá al Estado, y esta reseración una vez verificada, representará un valor superior a la totalidad de la deuda de España.

El porvenir, pues, no se presenta tan poroso como algunos lo pintan.

PÁGINAS CIENTÍFICAS

LOS BÓLIDOS

Ha publicado *Le Temps* una *interview* de uno de sus redactores con el insigne meteorólogo M. Meunier, que a continuación transcribimos casi íntegra, porque merecen ser conocidas las interesantes y curiosas apreciaciones del sabio francés:

«No he podido—dijo éste al periodista—reunir todavía los datos necesarios para formar una idea exacta y completa del fenómeno; pero por las noticias que tengo, induzco que no debe de haber presentado caracteres singularísimos. Como particularidad, sólo advierto el gran número de accidentes personales que ha causado en Madrid, debidos a la emoción y al susto producidos.

Esto se explica fácilmente, teniendo en cuenta que casi todos los bólidos de que se tiene noticia han aparecido en medio del campo y en las pequeñas poblaciones, y muy pocos en las grandes ciudades.

—Antes de que entre usted a explicar las causas del bolido en Madrid, interrumpió el periodista—deseo que tenga la bondad de definir los dos términos: *bolido* y *meteorito* ó *aerolito*.

—Eso es tanto más necesario cuanto que el vulgo suele confundir los dos vocablos.

Bolido es el fenómeno luminoso que aparece antes de la explosión. Meteorito es el objeto, piedra ó bloque de hierro, que cae al suelo. Casi siempre el bolido es un globo de fuego, cuya luz, cuando la aparición se verifica en una noche sin nubes, es más intensa que la de la luna llena. A veces el globo de fuego no aparece claramente; esto suele suceder cuando el fenómeno es diurno.

—¿En qué se diferencian los bólidos de las estrellas fugaces?

—Los dos fenómenos tienen indudable analogía; pero sería grave error confundirlos. La caída de un bolido va siempre acompañada de un ruido atronador, que no producen las estrellas fugaces. Estas son periódicas; los bólidos no.

—¿Y cuál es la causa del ruido que anuncia a los mortales la llegada del hésped cósmico?

—Héla aquí. Los bólidos llevan una velocidad, de la cual no podemos formarnos idea, porque nos faltan medios de comparación. Una bala de cañón puede recorrer 500 metros en un segundo; un bolido, según los datos más precisos, recorre 30.000 ó 40.000 metros en el mismo tiempo. Es una velocidad

sólo comparable a la de los planetas en sus órbitas.

El bolido penetra violentamente en nuestra atmósfera como una bala gigantesca, separando las capas de aire y dejando tras de sí un vacío. El ruido que oímos es producido por el aire que vuelve súbitamente a ocupar su sitio precipitándose en el espacio que antes abandonara, impulsado por el meteorito. Sucede, pues, lo mismo que cuando en las experiencias de física, se deja entrar de pronto el aire en un recipiente donde antes se había hecho el vacío.

El ruido del bolido se produce en las regiones de la atmósfera, donde el aire está muy enrarecido y no se presta a la rápida propagación del sonido. Según parece la conmoción del bolido de Madrid se ha sentido en Zaragoza, a 341 kilómetros de aquella capital. Esto no tiene nada de extraño. En 1864 se oyó cerca de París el ruido de un bolido que estalló en Orquiel. Este bolido se produjo a 90 kilómetros de altura, mientras que el de Madrid estalló a 24 kilómetros sobre la superficie terrestre.

Al bolido propiamente dicho sigue la lluvia de piedras, objetos que caen del cielo, que han sido denominados aerolitos, piedras de fuego, piedras de trueno, ceramios, piedras bolidianas, uranólitos, meteorolitos, etc., y que es mejor llamar meteoritos porque no siempre son piedras. Algunas veces son bloques de hierro. Sabido es que en los Estados Unidos se trató en cierta ocasión de procesar a un propietario místico por haber importado del cielo en su finca un bloque de hierro... sin pagar los derechos de aduanas.

—Pasemos, si usted quiere del cómo al por qué.

—¿La causa del fenómeno? Si aplicamos al estudio de la geología cósmica los procedimientos que Cuvier ha seguido en el estudio de ciertos animales que existieron y ya no existen, y tratamos de reconstituir, mediante los fragmentos que caen del cielo el globo al cual han pertenecido, no podremos menos de reconocer que dicho globo ha sufrido fenómenos geológicos semejantes a los producidos sobre la tierra. Los meteoritos son productos de la disgregación espontánea de uno ó varios cuerpos celestes.

Los fragmentos dotados de la velocidad inicial de aquellos cuerpos, circulan en el espacio. De vez en cuando algunos encuentran a la tierra y ceden en ella.

—¿Y la causa de esa disgregación?

—La pérdida progresiva del calor inicial. El calor del sol no pasa de la superficie de los globos, y no puede, por tanto, compensar aquella pérdida. Los globos se enfrían gradualmente y se disgregan. Los mares desaparecen *bebidos* por el sol. La atmósfera y la vida desaparecen también hasta que el globo mismo llega al fenómeno de su decrepitud, y se pudre como un cadáver.

Los meteoritos son, pues, las cenizas de los globos apagados y enfriados.

—¿Y nuestra vieja tierra?

—También se enfriará, y de ella saldrán en su día meteoritos que caerán sobre otros globos ya existentes ó que se formen más adelante.

INTERESES AGRÍCOLAS

Una planta útil.

Se ha dicho ya hace mucho que las plantaciones de tornasol eran excelentes para sanear los terrenos pantanosos. Vamos a dar algunos detalles complementarios sobre esta planta de fácil cultivo, y de la cual nuestra agricultura no saca, sin embargo, todo el partido que podría obtener.

El tornasol, llamado así porque vuelve su corola hacia el sol, es una planta que en Inglaterra está muy generalizada en los desmontes. Actualmente se conocen mejor que antes las cualidades de sus granos, por lo que el agricultor la cultiva y saca de ella gran provecho.

Los granos que produce esta planta son muy beneficiosos para las aves a las que proporcionan un sabor exquisito, encontrando las abejas gran depósito de miel en las innumerables florecitas que adornan su disco. De dicho grano, tratándolo como el de lino, se extrae un excelente aceite de mesa, y es también muy provechoso para la alimentación de los pájaros a los cuales procura especialmente a los faisanes, un plumaje de colores sumamente ricos. Los pintores también lo utilizan para formar el azul y el verde.

Con aceite de tornasol se hace también un delicioso jabón para tocadór.

El cultivo de esta planta, que se abandonó mucho tiempo, se restablecerá de nuevo. En China sus hojas sirven para alimentar el ganado y las fibras finísimas de su tallo para fabricar excelente papel. Prospera admirablemente bajo nuestro clima, y se la puede sembrar en las plantaciones de patatas, recojiéndose ambas cosechas al mismo tiempo. Los terrenos incultos pueden dedicarse a su cultivo; en suma, es un verdadero maná que el cielo nos concede y que haríamos mal en desperdiciar.

LOS PETARDOS DE MADRID

El miércoles a las nueve y media de la noche se sintió en los alrededores del Palacio Real un enorme estampido que alarmó a gran parte de la población.

La gente que pasaba por la plaza de Oriente y calles inmediatas, se sobresaltó al oír el ruido.

Se originaron carreras. Muchos de los transeúntes buscaban refugio en las casas, sin darse cuenta de lo que se trataba.

La guardia de Palacio se alarmó también al oír la detonación.

No habían pasado muchos segundos desde el primer estampido, cuando se sintieron otros dos tan grandes como el primero.

Algunas personas que corrían por la Cuesta de San Vicente, vieron brillar los fogonazos hacia el Campo del Moro, entre el Palacio Real y la estación del ferrocarril del Norte.

La explosión de uno de los petardos según se apreció desde la calle donde se halla situada *La Correspondencia de España*, a poco más de doscientos metros de donde ocurrió aquella, semejó a una descarga de artillería.

Se apagó en la misma calle un farol del alumbrado público.

Inmediatamente acudió la policía, pero sus pesquisas no han dado resultado alguno, a pesar de la actividad desplegada por el delegado del distrito.

La explosión fué producida por unos petardos.

Estalló uno de ellos en la calle de Rebeca, donde hay un hoyo, en el que debió estar metido el petardo.

Otros tres estallaron en el pinar del cuartel de la Montaña.

No han producido desgracias.

Créese que estaban cargados con alguna sustancia líquida.

Se hacen activas pesquisas por la policía.

El Gobernador estuvo en Palacio a dar cuenta a la Reina de lo ocurrido.

DE CUBA

Declaraciones graves.

El *World*, de Nueva-York, en su número del 8 de este mes, publica un interesante trabajo, estudio de la forma en que se preparó el movimiento insurreccional en Cuba, afirmando que funcionarios españoles consentían y aun auxiliaban los suministros de armas y municiones a los comités revolucionarios establecidos en la capital y en otras poblaciones importantes, y a cuyo frente se hallaba la llamada *Junta de los siete*.

El primer presidente de esa Junta suprema fué Menocal, expulsado amistosamente por el general Martínez Campos, reemplazándole Gastón, a quien poco después sucedía el catedrático Aristides de Agüero.

No se expresa el nombre del cuarto presidente, para evitar su arresto: desempeñó el cargo pocas semanas y adquirió 800 rifles y muchas municiones; se le sometió a un proceso y fué absuelto.

El quinto presidente, Chenard, permaneció en la Habana reclutando hombres y recogiendo armas, hasta que se encontraron cartas suyas en poder de un confidente y escapó a Tampa.

Dos individuos de la *Junta de los siete* seguían en la Habana a principios de este mes.

Tales datos revelan que han existido desde hace mucho tiempo, y subsisten aún, centros separatistas en la isla, a despecho de sus autoridades.

Un episodio

El distinguido escritor señor Reparaz, cuenta el siguiente al hablar del espionaje:

El jefe de las columnas que a fines de diciembre operaban en las Villas, recibió por telégrafo (sin cifra) orden de salir a una operación, para lo cual debía situarse junto a un pueblecillo no lejos de Santa Clara. Guardó la orden cuidadosamente y a nadie dijo una palabra. Al día siguiente muy de madrugada formó la gente y salió al campo, pero en vez de marchar directamente a su destino, llevó la precaución al punto de tomar otro camino para contramarchar después y despistar de este modo al enemigo, si como temía, los espías de este observaban el rumbo que tomaba. Al poco rato alguno de los oficiales que con él iban le preguntó si estaba seguro de llegar a donde se proponía siguiendo aquella dirección.

—Como usted no sabe a donde vamos no puede saber tampoco si estamos en buen ó mal camino—respondió el jefe.—¿Pues no he de saberlo?—respondió el oficial. Lo sé, ó al menos creo saberlo todos.—¿Pues a dónde vamos?—A ***—y dijo el sitio, con asombro del jefe que no acertaba a comprender cómo sabían el secreto que tan bien guardado creía.—¿Por dónde lo saben ustedes?—preguntó lleno de asombro.—¿Pues si lo sabía todo el pueblo, mi teniente coronel. Lo ha dicho el telegrafista!

Perdióse la jornada porque el enemigo, advertido a tiempo, no fué a donde pensaba ir. ¿Y el telegrafista? No se sabe que le sucediese mal alguno.

Máximo Gómez hace las cosas de muy diferente modo, según tengo dicho. Ahora, machetea ó fusila al espía y así está seguro de que los que no le ayudan por simpatía lo harán por miedo al castigo.

El general Marín

Examinando el *Heraldo* la interinidad del general Marín en el mando de Cuba dice:

Lo que en ésta se ha hecho puede parecer poco, pero es mucho, si se atiende a cómo estaban las cosas, lo difícil que era mejorarlas y el poquísimos tiempo que para ello había. Adelantó la reforma; quedó montada casi toda la caballería; se regularizó algo la circulación de trenes; ganaron ánimos los españoles y los nuestros encontraron al enemigo más veces y con mejor resultado.

En Oriente hubo también combates de alguna importancia, siendo gran lástima que por haber quedado aquella costa casi desguarnecida hayan podido desembarcar en ella los rebeldes regular cantidad de armas y municiones. Esta ha sido una de las ventajas más señaladas que de su marcha a Occidente han sacado Gómez y Maceo.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los niños de hoy son los hombres del porvenir; los hombres de nuestros días son los niños que fueron, y tal es la sociedad como la educación que en la infancia se recibe. Eduquemos, pues, a los niños de hoy para la sociedad que viene, y no vivamos en el abandono y en la indiferencia; que todos tenemos hijos, y todos anhelaemos que al abandonar este mundo, vivan en otro mejor. Para esto es preciso pensar en la infancia actual; y ahora estamos rodeados de un enjambre de niños que están llamando la atención pública por sus raterías, es preciso que todo Logroño se preocupe de la sociedad que viene, para que nuestros hijos no sufran las consecuencias.

Las autoridades tienen la palabra, y la ley de Instrucción pública y el Código penal ya dicen bastante para que los niños sean instruidos y educados.

La *Gaceta* publicará hoy una real orden referente al pago de atenciones de primera enseñanza.

En la Real orden se manifiesta que los Ayuntamientos tienen sobrados medios para pagar las atenciones de los maestros puntualmente y no con la desidia que hoy lo hacen en algunas regiones.

Con este motivo dicta diferentes reglas.

El señor Linares Rivas quiere cortar de raíz abusos que se han venido cometiendo en el pago a los maestros.

Se han recibido en la Escuela Normal de Maestros, los títulos de superior y elemental a favor de don José García Redondo y

don Ignacio Hernández Lasanta, respectivamente; y en la de Maestros del superior a favor de la señorita Demofila del Campo.

La Junta de Derechos pasivos del Magisterio ha declarado a doña Francisca Muñoz Torres con derecho a la jubilación de quinientas pesetas anuales, desde su cese en la escuela de Entrera.

El Rectorado ha remitido a la Escuela Normal de Logroño los títulos de maestros de doña Donata Mateo, doña Luisa Cabezon, don Dámaso López, doña Fidencia Becia-Bellis, doña Emilia Bautista, doña Francisca Rico y doña Gregoria Arnáiz.

AUDIENCIA

Condenando a Julián Perujo Galatas, vecino de Haro a la multa de doscientas pesetas por el delito de hurto de dos besugos, valorados en 275 pesetas cada uno, cuyos pescados desaparecieron del local denominado pesquera, en la estación férrea de aquella ciudad.

Condenando a José López González y a Doroteo Torrecilla Gutiérrez, vecinos de Quintanilla San García (Burgos), a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Estos individuos hurtaron en la noche del diez de septiembre último, en la posada de María San Román, de Santo Domingo, un bulto que contenía diez libras de chocolate, valoradas en 1250 pesetas.

Condenando al vecino de Pradejón, Florentino Heras Mangado, a la multa de ciento veinte y cinco pesetas por haber sustraído, en la noche del primero de noviembre último, de una heredad, propiedad de don Baldomero Arjón, vecino de Calahorra, ocho sandías, cuatro meloncillos y unos zapatos viejos, valorados todo en una peseta cincuenta céntimos.

Se supone que el procesado, que cuenta catorce años de edad, obró con discernimiento.

REGISTRO CIVIL

Día 20 de febrero.

Nacimientos: Julia Sáenz Abad y Gabino Cordón Obegas.

Defunciones: Isidora Ruiz de la Cámara, de 62 años, viuda; Gumersindo Castillejos Amarita, de 25 meses; María del Socorro de Santiago García, de 4 meses.

AVISOS Y NOTICIAS

Aunque otra cosa parezca nos encontramos en lo más intrincado de Sierra Merena, pues no de otra suerte se explica que a diario nos informen de las *fazanas* que llevan a cabo unos niños que si no son de Ecija, pueden muy bien guarecerse en la Ruavieja ó en la Villanueva ó otra calle semejante.

Un día son varios quiniques de los portales ó escaleras de las casas, otro medias, calcetines, etc. de los puestos de la plaza, la noche las bombillas del alumbrado eléctrico de una porción de casas, cual otra reloj ó despertador de quien lo pone en paraje no muy seguro al parecer y hasta a la entrada ó salida de viajeros sufren las maletas ó pagueños líos unos extravíos que no justifica ningún cambio de vía.

Algun vez, como pescados a esparabel, se ven reunidos una porción de pequeños Jasmáries, tomando la sombra, pero ó esto dura poco ó la familia es inagotable, porque enseguida nos informan de cuatro ó seis habilidades de los graciosos niños.

Esto ya se va poniendo serio y forzoso es que las autoridades tomen serias medidas, siquiera por mor del vecindario y para que sepamos que existen.

Nos aseguran que la relación de los objetos sustraídos llenaría dos ó tres columnas de LA RIOJA, objetos que cambian de dueños todos mayores de edad, estos no aquellos, con facilidad pasmosa.

C. RUIZ

Cirujano-Dentista

Mercado, 47 principal LOGROÑO.

Se miró de nuevo al espejo para cerciorarse de todas sus seducciones, y se separó de pronto de la chimenea. —¡Sí; iré, iré mañana!—se dijo.

Al día siguiente, al levantarse, llamó a su doncella dándole orden que la vistiera con su mejor traje, sin decir una palabra de su proyecto. Estaba impaciente y nerviosa. «¡Pero estoy horriblemente fea! (exclamó cuando estuvo vestida.) Estoy muy pálida! ¡Veamos; pintémosnos! ¡Aquí, un poco sobre la mejilla!... ¡Es demasiado!... ¡Está bien!...» Luego se volvió a mirar al espejo, quedando esta vez más satisfecha de sí misma. Preguntó si habían mandado a buscar un coche!...

—¡No, señora!...

—Entonces, ¿en qué pensáis? ¡Enviad a buscarlo inmediatamente!

Y se sentó en un sillón, frotando los pies sobre la alfombra con impaciencia, y acabándose de poner los guantes con un ligero movimiento de cólera.

Cuando la doncella le anunció que el coche esperaba, René sonrió maliciosamente. —«¡Es extraño esto (se dijo); cualquiera diría que iba a mi primera cita!...»

«En efecto, esto puede ser una cita ó un duelo! Subió al coche, y dando al cochero las señas de la casa de Roberto Burat, el coche se puso en marcha.

Su corazón latía. No se camina sin emoción hacia lo desconocido. Luego, que ella iba a jugar un albur; era la última lucha con su marido. Quería arrancarle al amigo, disputarle aquel cariño; le parecía estar viendo ya a Roberto irritado contra Thévenin, y entregándose por completo a ella como su esclavo. —«He enrojecido delante de él, decía avergonzada. Pues bien: Thévenin no gozará de este triunfo segunda vez.» Estaba segura del vencer, y ya no dudó en subir las estrechas escaleras que conducían a la habitación de Roberto, y que ella conocía ya.

Llegó a la puerta del cuarto, y parándose, escuchó:

«No se siente, no se nota nada! ¡Quizá no haya nadie dentro! ¡Sin embargo, la llave está en la cerradura!» Alargó la mano para abrir; pero retrocedió, temiendo encontrar tras de aquella puerta la severa fisonomía de su marido. —«¡Y si estuviera él ahí!...» Este pensamiento le disgustaba, pero el disgusto fué momentáneo. —«Pues bien ¡si está ahí, tanto mejor! (dijo.) ¡Lucharemos!» Levantó el picaporte y abrió la puerta bruscamente, retrocediendo de pronto.

En la cama, que no se había desecho la noche antes, estaba acostado Roberto con la boca y los ojos entreabiertos, presentando un aspecto aterrador, tenía el brazo izquierdo bajo la cabeza sosteniéndola, y pareciendo presentarla a la luz que entraba por la ventana. Una siniestra palidez, algo como si estuviera gravemente enfermo, se marcaba en su contraída fisonomía. Su brazo derecho pendía fuera de la cama, inanimado como el brazo de un muerto. Su cuerpo estaba arrojado allí como al azar y sin movimiento, asemejándose a un hombre ebrio ó a un cadáver. Sus zapatos habían impreso sobre la colchas manchas de lodo; sus piernas, estiradas, muy estiradas, parecían no tener movimiento. René, excitado contemplando aquella fisonomía exangüe y aquella terrible postura, pensó: —«¡Está muerto!»

Quiso huir, pero permaneció como enclavada en el mismo sitio, al notar un movimiento de éste a quien siguió contemplando. Un doloroso temblor agitó el cuerpo de Roberto, que se volvió lentamente, como si sufriera mucho, sobre su brazo derecho, que dobló poco a poco. Luego, sea que por intuición comprendiera que no estaba solo, sea que el ruido le despertara, abrió los ojos y miró vagamente, notando entonces la presencia de René, a cuya vista se incorporó algo sobresaltado.

René se aproximó, y le dirigió una cariñosa y cándida mirada con sus hermosos ojos.

das, vuestro desprecio. Yo no os he hablado de mi pensamiento; pero si habriais conocido mi secreto, ¿no me hubierais hecho un millón de preguntas acerca de él?

—¡Ah! ¡Desgraciada! ¡Hubiera huido de vos!—dijo Roberto, exhalando un grito de cólera, pero de cólera mezclada de amor.

—¿Hubierais huido de mí? ¿Y por qué? ¿Soy tan indigna de vos? ¿Ese corazón en que yo he encontrado la dicha, la alegría y toda mi felicidad, desaparecerá a mis ojos! ¡Mucho deben haberme calumniado!...

—¡Hablaís vos da calumnia!...

—Tengo derecho a ello. Veamos.

Se sentó en la cama, y recostándose con coquetería sobre él, le acarició, y embriagándole con la mirada y sus perfumes, le decía:

—«¿Qué os han dicho de mí, Roberto? ¿Qué ha podido él decirlos? ¿Que le he hecho desgraciado! ¡Ah! ¡No he sufrido yo también! ¡El ha llorado! ¿Sabe el las lágrimas que yo he vertido? ¡Oh! Si yo no había nacido para ser su esposa, ¿por qué había de participar de sus decepciones? ¡Mi vida ha sido también destruada! ¡La dicha que esperaba yo en el matrimonio no la encontré siendo esto así, yo he sido culpable, y él tiene razón en maldecirme; me equivoqué, creí amar, y me había engañado. Pero mientras que él sufría por mi abandono (¡y sufría, puesto que me amaba mucho!), mi falta me torturaba, castigándome mis nuevas decepciones. ¡Estaba triste, había acibarado mi existencia, había sido engañada, y cuando él conservaba aún intacto el sentimiento del deber, yo no tenía más que la conciencia de su desprecio!»

René se rebajaba, humillándose y alabándose a sí misma a la vez. Sabía muy bien que no conseguiría hacer ceder a Roberto, haciéndole de nuevo suyo, más que por la última que le inspirara. Abrió brecha en aquel pobre corazón, usando de poderosas armas para con él,

Al fin llovió ayer con abundancia alegrando... El martes en un imperdible, la persona que...

El «Boletín oficial» publica la relación de... Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO

Teniendo necesidad de nombrar tres tasadores para el Monte de Piedad, de esta ciudad...

Nadie debe padecer dolores reumáticos, estando demostrado que los cura en todos los casos la «Pomada antirreumática Iñiguez».

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballero desde 55 reales.

Por el Gobierno civil se ha conminado con el máximo de la multa que la ley señala...

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

El ilustrado Director de la escuela Normal de Maestros don Anastasio Prieto, hace unos días se encuentra molestado por la enfermedad reinante...

La Guardia civil del puesto de Rincón de Soto, ha detenido en la noche del 19, en Aldeanueva de Ebro, a Pedro Martínez Calerán...

Café del Siglo.—Las zarzuelas puestas anoche en escena resultaron muy agradables al público...

MÚSICA CLÁSICA Por el Ministerio de la Guerra, han sido propuestos para la plaza de Inspector de policía urbana...

Ayer a las cinco de la mañana se inició un incendio en San Antón (aldea de Ezcaray) dejando reducidas a cenizas dos casas...

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDREU.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás...

Vinos de mesa DE Fernández Heredia. 12 botellas lino 350 Ptas. 12 blancos 405 Ptas. 12 rosados 225 Ptas.

CÍRCULO LOGROÑÉS Plato del día: Salmón en salsa tártara.—Langostinos, Ostras. Postre: Croquetas a la crema.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 20 G. t.—No hay ningún detenido por los petardos de anoche. Las víctimas del incendio en el Círculo de Santarem (Portugal) ascienden a 60.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Zaragoza 20 —6 t. Ha llegado el Comandante en jefe de este cuerpo de ejército general Serriá. Esperaban las autoridades y los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

OPERACIONES EN CUBA La partida mandada por Maceo ha logrado salir del cerco de tropas llegando hasta Jaruco, a cuya importante villa atacó en ella no había tropa...

TERRIBLE EXPLOSIÓN En las minas de oro de Transval, en la república del Cabo de Buena Esperanza (Africa) ha ocurrido una terrible explosión. Estallaron ocho vagones de dinamita...

DE POLÍTICA Sigue siendo el tema de todos los círculos políticos la disolución de las Cortes. Se dice que aumentan las dificultades para que el señor Cánovas obtenga el correspondiente decreto...

PARTE OFICIAL El telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, del general Weyler, confirma el ataque de los insurrectos a Jaruco...

CORREO DE CUBA Se ha anticipado la salida del próximo correo de Cuba con objeto de aprovechar el vapor para conducir tropas. Saldrá el día 27 de este mes.

RUMORES Asegúrese que varios autonomistas que residen en Madrid han recibido telegramas de la Habana en los que se dice que los reformistas y autonomistas de Cuba amenazan con el retraimiento...

UNA OPINIÓN El general Weyler ha manifestado a los corresponsales de periódicos americanos que confía en la pronta terminación de la guerra de Cuba sin que España tenga que movilizar las reservas para enviarle más fuerzas.

CONSEJO DE MINISTROS Hoy se celebrará Consejo de ministros, suponiéndose que tendrá interés.

COMENTARIOS DE HOY El tema de las conversaciones es los juegos de dormitorio que vende BASILIO GARCIA en 250 pesetas, compuestos de armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche...

Ha establecido su despacho de Procurador y agente de negocios de esta capital, Portales, 68 segundo (café de los Leones), don Idefonso Bengoa Cárcamo.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, en la calle de San Agustín, núm. 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores a precios económicos.

45 CÉNTIMOS 2 carretes hilo superior 500 yardas marca «OBISPO» en el antiguo y acreditado comercio por mayor y menor de Pasamanería, Paquetería y Mercadería de MAGUREGUI

Ocasión Hay para arrendar un almacén con vistas y magníficas luces en el Muro de los Reyes. También hay una magnífica cuadra. Razon Muro de los Reyes, 8, primero.

L. MELENDEZ.—DENTISTA EIBAR (Guipúzcoa)

A los aficionados. Se venden dos tiburris, un charret con cubierta y una magnífica berlina.

Se venden dos tiburris, un charret con cubierta y una magnífica berlina. Esta última se cambia a cualquier otro charrete. Informar en la fábrica de jabón de F. Yalluerca, Soria, 15.

¡¡NOVEDAD!! NOVEDAD!! EN SOMBRILLAS EN DE SIELO con varillas de hierro y niqueladas, preciosos paños de metal porcelana y cristales, se ha recibido grandísimo surtido de 5, 6, 7, 8, 10, 15, HASTA DE 40 PESETERAS UNA

NOVEZAS De 27 años, casada, leche de 15 días, desea criar en su casa en Euzamayor. Dirigirse en Logroño Mercado, 6 y en Euzamayor a Tomás Andrés.

Submarino Peral... Rico pastel. Ponciano Ruiz, confitero, se ofrece para trabajar a domicilio la elaboración de chocolates a brazo.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ledrán y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ullargu y hijo, Logroño.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Salz, 6 en esta imprenta. Quesos frescos De Villalón, bola, nata, gruyere, roquefort, roncal, port-salut, camembert en cajitas...

Dependiente peluquero. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la peluquería de la señora Viuda de Portugal. Mercado, 67, principal.

Colocación. La desea una persona como administrador responsable o para estar al frente de herencias como práctico, puesto que ha estado desde sus primeros años al frente de la labranza y con estudios en el Instituto.

URGENTE por tener que suentarse los herederos. Se vende una farmacia bien surtida y acreditada. Se vende una casa de 12 cuartos, con jardín, en el barrio de San Agustín, núm. 7, primer piso.

Bordadora y Planchadora. Se borda en blanco y sedas. Se hacen toda clase de rizados. Se dan lecciones a domicilio. Precios muy económicos.—Delicias, núm. 5, piso 4.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfilar y manitas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

LA CAMERANA MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS es la primera en esta capital. Marcos Lacruz, Portales, 90, (antes calle de Caballería, núm. 9).

Leche de burra. Se sirve a domicilio. Se vende a la calle del Hospital viejo, 8, por día y noche.

Dependiente de peluquería. Hace falta uno para esta capital. Dirigirse a la administración de LA RIOJANA.

Sociedad Anónima Electra-Recajo. Esta Sociedad necesita adquirir 250 postes de madera de pino castaño, de 2 metros de largo cada uno, bien rectos y de un grueso proporcional a la largura de los mismos.

Capazas para trujal y PÓLVORAS de caza, extrafinas y del país a bajos precios. Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18. Logroño.

Se vende ó arrienda una casa en Herrerías núm. 8. Colegio, 26, informará.

PASAGES A LAS AMÉRICAS a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

Fincas. Se venden justas ó separadas siete fincas de regadío, cuatro de secano, siendo dos de estas dos majuelos sobre buenos sitios en Cantabria, y dos casas, una en la calle del Puen...

Zapatería de Zaldivar. Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño.

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todos los estilos y variados calces de zapatos...

TEMPORADA DE INVIERNO Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haberse adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día. ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño

Conservas de pescados Especialidad en clases finas para la Cuaresma (superior sardina trufada) Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega, clases frescas y superiores.

MUNIATEGUI Y C. HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas. Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión.

TANGYES LIMITED 52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO REPRESENTANTE, JAIMÉ R. BAYLEY MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS A VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES

Chopos Se venden en Entrera, Entreras, cuarenta y cabrios, precios económicos, puestos en la misma carretera. Dirigirse a D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, de SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto desea...

PIO AMELIVIA En Logroño vende tan bueno y tan barato como el primer comerciante cristales, ferretería y otros muchos artículos. Manda precios.

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANÍA Debido a los grandes desvelos e interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas...

Magnífico perro de caza raza de Vitoria, se vende.—Dirigirse Mayor 153, pral.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona Premiado con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grand Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades. Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

TEMPORADA DE INVIERNO Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haberse adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día. ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño

Conservas de pescados Especialidad en clases finas para la Cuaresma (superior sardina trufada) Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega, clases frescas y superiores.

MUNIATEGUI Y C. HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas. Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión.

TANGYES LIMITED 52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO REPRESENTANTE, JAIMÉ R. BAYLEY MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS A VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES

ABONOS QUIMICO MINERALES

A. SAIZ MIGUEL

Muro de las Escuelas, 29

Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soría, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano; Alava, Saturnina, Niceto, Ramón de Larrinaga.

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Manana, Matanzas, Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Manana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	1896 Febrero, 26	Niceto

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON
Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.
Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remiteante que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida e informes en general dirigirse a su consignatario SR. MARQUES DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

En venta «LA CASTELLANA»
Mercado, núm. 81
Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

En venta «LA CASTELLANA»
Mercado, núm. 81
Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y Ca.

LOGROÑO

APERITAL

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano.

Vino Tónico Estomacal

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.



Promueve el **Apetito**
Promueve la **Digestión**
Promueve el **Sueño**
Promueve la **Salud**

Fabrica de Curtidos y Abonos Minerales

P. MARTÍNEZ VÍTORES

Calle de Sagasta, núm. 33 Logroño

Abonos exclusivamente para las siembras de patatas, viñas y olivos.



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Edikaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896 Febrero 26	Madrileño de 3.115 toneladas Capitán D. M. Arriandaga	Habana, Matanzas, Cárdenas Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Marzo 11	Gallego de 2.530 toneladas. Capitán D. J. Olaso.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suprime a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en ellos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO

a su sub-agente D. BASILIO LÓPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

LINEA DE VAPORES «SERRA»
y Compañía de Navegación «LA FLECHA»
Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.
Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue:
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Niceto** el 26 febrero 1896
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Carolina** el 4 marzo

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.
NOTA. Se suprime a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.
Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario
Don Francisco Salazar: Muelle, 5; Santander

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos a la Plaza Toros LOGROÑO

PRESAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antihéptica, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domicilio. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos e instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.
Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del mineralo practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato y magnesio, y que son los mas poderosos purgantes y la unica que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades hepáticas, escrofulosas y de la matriz, fístulas trisetadas, bazo, entomias, migrañas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expende en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se da datos y explicaciones.—En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas

Gran surtido de cómodas

GRAN REBAJA DE PRECIOS con REGALO

Muebles de madera

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos

Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

ADRIÁN PLATAS—Estación, 5. Logroño

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha vendido tantas comodidades por irian presentarse en la construcción de camas y jergones de muelles, uniendo al gusto la fortaleza, y dentro de estos, la economía.

Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocultará al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndolas en la del tan renombrado Adrián Platas.

Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio a sus numerosos parroquianos, ha decidido volver a establecer como asilo viene haciendo, el regalo que ya en años anteriores concedía los mismos.—Así que en adelante a toda persona que adquiere en esta acreditada casa por valor de CIN REALES, en camas y jergones, se le hará un regalo consistente en un objeto proporcionado a la cantidad del importe de la compra. Siempre Adrián Platas procurará hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles género de gusto, fortaleza y economía.

También de los géneros a platos via exigir para ello ni aun fídel.

Grandes retales

Sillas, lavabos y mesas de noche

ESPECIALIDADES ESPAÑOLAS en competencia con sus similares extranjeras.

Vino Amargós, tónico, nutritivo, preparado con Peptona, Quina gris, Coca del Perú y Vino de Málaga. Excita el apetito, activa la nutrición y hace recobrar las fuerzas.

Vino de Nuez de Kola Amargós, Tónico neurosténico y alimento de ahorro.

Vino de Hemoglobina Amargós. Muy recomendado por las academias de Medicina a las jóvenes opiladas y en todas las enfermedades originadas por la pobreza de la sangre.

El vino de creosota bifosfatado Amargós.

El vino iodo tónico Amargós.

Vino iodo tónico fosfatado Amargós. Pastillas Amargós de cocaina cloro boratada. Tonicina Amargós a base de glicero, fosfato de cal granulado. Carbonato de litina granular efervescente Amargós. Elixir clóhidro péptico Amargós, tónico digestivo. Píldoras Amargós de oxalato de hierro y cuasina.

Estos acreditados medicamentos se venden en la farmacia de Roberto Abad, plaza del Mercado, 10, Logroño, y en todas las buenas farmacias y droguerías de España y América.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de DOMINGO RUIZ Y RUIZ Y COMPAÑIA HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA premiado en la exposición logroñesa el año 1880

Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda, (provincia de Logroño).—Precios sumamente baratos. Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía, núm. 10, quien dará catálogos y condicio nes. También se dan catálogos en la administración de LA RIOJA.

Papel de periódicos se vende en esta imprenta

Ninguna ANEMIA resiste a la

HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Pectoral de Cereza del Dr. AYER NO TIENE IGUAL Para la curación rápida de RESFRIADOS, Tosos, Gripe, MAL de GARGANTA

EXPOSICIÓN COLOMBIANA

Alivia la tos más atíctica, calma la inflamación de la membrana, desprende la flegma y produce un sueno reparador. Para la cura del Gargaritis, Tos Ferina, Tos Ferina, y todas las enfermedades pulmonales a que son las propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Cal, Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de «Ayer's Cherry Pectoral» figura en la etiqueta, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

BALSAMO NEURALGINE Remedio infalible para la curación del reumatismo neuralgia, seletica, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

La Neuralgine conquista el dolor. Higienic Medicine Co.—3. Coleman, St. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías.

REGISTRADO

OBEGALDE S. BLAS

FLOR DE ROSA

Saturino Marguichijo

LOGROÑO

(RIOJA)

Los comerciantes, sacerdotes, estudiantes, mecánicos, empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados o expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los emplastos perforados del doctor Winter, en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecte a sus caderas.

Atención: No se deben usar otros emplastos que los del doctor Winter, ya que éstos se encuentran en una baya encarnada del Dr. Winter de New-York que son los recomendados por todos los médicos.

Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO PARA DEL DR. WINTER. Curan Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Plegma, Dolor de Garganta, Calambre, Croup, Dolores de Espalda, Puntos de Muebles, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. En plastos Perforados de Fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas.

THE WINTER'S American Scarf Patch FORTEN PLASTER. WHOLESALE: NEW YORK.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS 30

frente a la Plaza de Verduras

Almacén de camas, jergones de todas clases, colchones de lana superior, mantas de Mallorca, sábanas de una pieza, lana de 1.ª sillas de rejilla, anea y paja, espejos, muebles de madera, lavabos, bañes mates y otros varios artículos de

JULIÁN RUIZ Y MARTINEZ Cama y jergón de malla doble desde 6 ½ duros Precios módicos.—Ventas a plazos semanales, trimestrales y convencionales. Logroño. San Blas, 30, esquina a la de Laurel

Máquinas de coser para familias e industriales, las más perfeccionadas, de mejor decoración, solidez y excelente resultado en toda clase de costura. Precios los más baratos conocidos.—Venta de agujas para toda clase de máquinas de coser, aceite, piezas sueltas y demás accesorios.

Logroño: San Blas, 30, esquina a la de Laurel. Venta de máquinas de coser en buen uso. Arreglos y reparaciones.

VENTAS A PLAZOS

IMPRENTA DE LA RIOJA